

重回“火线”当“战士”



——记集中隔离场所里的志愿者

4月17日深夜，在集中隔离场所忙碌了一天的綦鸿博，突然看到一条消息：4月18日5时整，我市对封控区、管控区和防范区进行动态调整，除万柏林区及“三区”以外区域实施常态化疫情防控管理措施。已经在这里做了9天志愿服务的他立即将这个消息告诉了同伴任杰。

“至少14天，谁去？”

小店区出现疫情以来，伴随着摸排工作的不断深入，密接、次密接人员不断增多，不断有酒店被划定为集中隔离场所。为确保这些地方的防疫消杀工作，小店区紧急征召相关志愿者常驻集中隔离场所，持续开展防疫消杀，党员、退伍军人优先。

随即，山西新青年应急救援队向队员们发出征召令：“去16个人，至少14天，谁去？”该队退役军人大队的队员们纷纷响应，其中就包括綦鸿博和任杰。16人很快报齐，人人是共产党员，个个是退役军人。

目前，新青年应急救援队共承担了小店区8家集中隔离场所的防疫消杀工作。两人一组，共16名队员分别进入8家集中隔离场所。这些场所的消杀面积少则近3000平方米，多则6000余平方米。

“扎”进集中隔离点

4月9日，綦鸿博带着3个装换洗衣服的小包，告别妻子和6个月大的孩子，出发学府街，“扎”进了一处集中隔离场所。临行前对妻子说：“队里说了至少14天，回来还要居家隔离7天。”妻子未反对，叮嘱他注意安全，毕竟他要到的地方是隔离密接者和次密接者的地方。该集中隔离场所共6层，上三层被划分为隔离区，住着都是密接者和次密接者。下三层为安全区，包括大厅、工作人员和防疫人员生活区等。

每天凌晨5时，在医生入隔离区进行核酸检测前，綦鸿博和任杰要穿着医用隔离服，背20多公斤的消毒水，对隔离区的楼道等进行消杀，但绝不能进入隔离人员的房间。医生核酸检测完毕后，他们会再次对隔离区和安全区分别进行消杀。每次两小时，一上午基本就过去了。下午，他们还

要对隔离区进行一次消杀，并对后院、垃圾箱等进行消杀。垃圾清运车离开后，再一次消杀。接着开始最痛苦的作业，往60立方米的化粪池投放消毒药品，两小时后再取样，并对样本进行检测，若不合格，继续投放药品，再检测，直到合格。

除固定消杀之外，只要有新隔离人员进入，他们就要对此人在集中隔离场所的行动轨迹进行消杀。若有隔离人员离开，他们同样对相应腾空的房间进行消杀。4月17日，50多人完成隔离，綦鸿博和任杰对这些房间进行了彻底消杀，耗时费力，几乎精疲力竭。“只有真正穿过全套防护服的人，才能体会到那种密不透风的闷热，更何况还背上20多公斤重的弥雾机和药水，来回穿梭。”

尽管累，甚至危险，但两个小伙子发扬着军人的本色，已坚守了9天，还将坚守下去。



(图片由受访者提供)

“这16个兄弟让人佩服”

“这16个兄弟让人佩服”，虽然自己也忙碌在疫情防控一线，但当说起这16名队员，新青年应急救援队杨永平队长依然不住地表示佩服。全天24小时，服务时间14天起，进去就出不来，一直干到底，条件苛刻，但16名队员毫不含糊地报名。

这些应急救援队员各有各的职业和工作，14天隔离志愿服务，不能与亲人厮守，不仅仅是劳累和危险，更有付出和奉献，能做到如此，怎能不让人佩服？

除去佩服，更多的是担心，毕竟他们身边都是密接者和次密接者。4月14日夜，隔离点一

名队员出现低烧，那一夜杨永平几乎彻夜难眠，生怕出什么意外。好在一夜休息后，队员体温正常，核酸检测无恙。发烧原因估计是脱防护服时浑身大汗，身体受凉所致。每次往这些集中隔离场所送消杀物资，队里的规定是电话接头，物资先放大门口，外面的人走了，里面的人再出来。“我们志愿服务，不能给政府和社会添乱，必须谨慎再谨慎。”杨永平说。

还将持续多长时间，没人能说得清楚，但这些上了防疫“火线”的“战士”，将一直坚持下去，直到最后。

记者 申波

社区党委书记变身“临时妈妈”

本报讯(记者 马向敏 通讯员 李雅娟)“孩子没事，就医全程没有哭，谢谢最美的你们！”4月15日晚，滨体社区海尔小区居民在网络群内发出一段感谢的话。

4月15日，海尔小区居民王女士的孩子意外受伤，头部流血不止。王女士健康码为“红码”，爱人又不在家。王女士只好

打电话向社区求助。此时，滨体社区党委书记李福林立即放下手头工作，与物业工作人员默契鹏一起，开车送孩子到万柏林区中心医院诊治。就医过程中，李福林变身“临时妈妈”，轻声与孩子聊天。在急诊室，不到半个小时，伤口缝合完毕，大家都松了一口气。当晚接近8时，孩子安全回到家中。

老崔和他的采样小队

“没事挂了吧，正忙着呢。”晚上10时许，还在与同事开会，平阳市场监督管理所所长崔国华接到老伴儿打来的电话。挂了电话后，他又抽空发了一条微信：“老伴儿，我挺好的，晚上不回去了。你照顾好家，出门做好防护。”

“这段时间我基本不着家，里里外外都靠她一个人忙。”崔国华说，“她年纪也不小了，身体不太好。她着急我的身体，其实我也担心她。”白天在外完成工作任务，晚上回所里开会，从4月3日以来，像这样连轴转，老崔已经习以为常。

4月9日以来，平阳路街道办事处辖

区出现两个封控区，入户采样人员紧缺。崔国华立即组织所里的同志成立“采集样本小分队”，配合街办进入封控区开展入户采样工作。深夜集结，进入社区，挨家挨户敲门。年届六旬的崔国华一直坚持与年轻同事们忙碌在一线，圆满地完成了任务。

晚上回来，人已经疲惫不堪。同事劝他：“老崔，你年纪大了，明天不用去了。”崔国华笑着说：“没事，我结实着呢，睡一觉就好。我们是党的人，哪里需要我们，我们就应该出现在哪里。”

记者 张勇

社区送菜暖人心

本报讯(记者 马向敏)一辆满载新鲜蔬菜的汽车停在207所社区门口，10分钟后，社区工作人员开始发放蔬菜。平阳路街道207所社区日前连夜将筹集的新鲜蔬菜，送到辖区80户居民手中。

这80户居民有残疾人、低保户、瘫痪者、透析病人等特殊群体，也有疫情期间坚持抗疫的老党员同志。当天晚上，207所社区党委书记韩艳梳理了慰问名单，安排工作人员分头打电话，在当晚11时前把新鲜蔬菜全部送到他们手中。

当天晚上10时，54岁的低保户李阿姨

在听到207所社区党委书记韩艳敲门时略感意外，当她打开房门看见社区主任拎着一大袋蔬菜时，激动地直说“谢谢，谢谢”。

“前几天才给我们送了白面和蔬菜，没几天又上门了。”拎着韩艳送来的蔬菜，刘燕的妈妈满怀感激。42岁的刘燕是残疾人，是社区低保户。

社区工作人员送菜的同时，向居民宣传疫情防控知识。韩艳表示，社区注重人性化服务管理，密切关注辖区特殊群体的身体健康状况，确保他们基本生活不受影响。

“我的爸爸是大白”

——党员志愿者霍兆萌抗疫小记

4月18日一大早，春光正好，万柏林区开始了第三轮全员新冠病毒核酸检测。“看，前面有我的‘大白’爸爸！”在长风西街新庄社区核酸检测点，队列中5岁男孩辰辰的呼喊声里满是自豪。

让辰辰引以为豪的“大白”爸爸，是太原市投资和预算评审中心党总支第四党支部党员霍兆萌。平日穿着白衬衣、蓝西服工装的爸爸，从万柏林区第一次全员核酸检测开始，摇身一变成了“大白”战士。妈妈告诉辰辰，像爸爸一样的“大白”战士还有很多，他们守护着人们的身体健康，把新冠恶魔赶跑。

“我是党员，我想报名当社区志愿者。”4月9日，得知万柏林区将开展全员核酸检测，霍兆萌来到居住地长风西街新庄社区报名参加志愿服务。在填写报名材料时，他询问社区工作人员，哪个岗位最需要人。“核酸采集助理比较缺，但是要直接接触检测样品，所以存在感染风险，而且会很累。”社区工作者说。听到这，霍兆萌在“核酸采集助理”这栏，认真填写了报名信息。

4月10日凌晨4时30分，闹铃准时响起，霍兆萌起身穿衣。“爸爸，你去哪儿？”睡眼朦胧的辰辰问，“爸爸去当‘大白’。”霍兆萌摸摸儿子的小脸轻声说。凌晨5时，霍兆萌来到了社区志愿者集结地点，跟随医务人员进行防疫培训。他一遍遍牢记演练步骤，做好担任核酸采集助理的准备。

7时整，小区的核酸检测工作正式开始。霍兆萌坐在采样医护人员旁边，他将咽拭子按确定的数量，分次递交给医护人员，并接过装有咽拭子头的采样管，进行消杀处理后，放入隔离袋中，待每组10个采样管封箱后再交由转运人员。

采集台前，一位老人带着刚满3岁的小孙女来做核酸检测，因为害怕，小女孩钻进奶奶怀里，怎么也不肯张开嘴巴。霍兆萌灵机一动，使出喂儿子吃药时的小妙招：“小朋友，叔叔的手机可神奇啦，你张大嘴巴说‘啊’，它就能自动播放动画片。”后来，总有小朋友提出，要到这个会变魔法的“大白”叔叔那里做检测，霍兆萌成功收获了一拨“小粉丝”。

有了前两次的经验，第三次参加万柏林区核酸集采活动时，霍兆萌多了几分自信和从容。利落地穿好防护服，快速清点咽拭子，给采样管消杀、装袋、封箱一气呵成。三轮核酸集采下来，霍兆萌所在的8号采集组共服务社区居民1600余人，采集零失误，数据上传及时准确，任务圆满完成。

4月18日傍晚，结束志愿工作的霍兆萌刚进家门，辰辰就扑到了他的怀里：“‘大白’爸爸回来啦！”在辰辰心里，霍兆萌一直是“男神”的存在：爸爸是财政把关的“铁算盘”、是太原市“最美时代新人”，更是他长大后最想成为的人。

记者 张秀丽